
SPRÁVA O ĽUDSKÝCH PRÁVACH ZA ROK 2016 NA SLOVENSKU 

ZHRNUTIE 

Slovenská republika je pluralitná parlamentná demokracia na čele s predsedom vlády a 150-
členným parlamentom (národnou radou). Premiér Robert Fico vedie koalíciu zloženú z troch 
strán, ktoré v slobodných a spravodlivých marcových parlamentných voľbách získali väčšinu 
kresiel v národnej rade. V roku 2014 si voliči zvolili za prezidenta a hlavu štátu Andreja Kisku na 
päťročné funkčné obdobie. 

Civilné orgány naďalej vykonávali účinnú kontrolu nad bezpečnostnými zložkami. 

Medzi významné problémy v oblasti ľudských práv patrili korupcia verejných činiteľov 
a neefektívne súdnictvo s nízkou mierou dôvery verejnosti, široká diskriminácia Rómov vrátane 
spoločenskej diskriminácie a násilia a pretrvávajúcej segregácie rómskych detí vo vzdelávaní, 
a islamofóbna rétorika verejných činiteľov z celého politického spektra. 

Ďalšie problémy, ktoré sa v oblasti ľudských práv vyskytovali v priebehu roka, zahŕňali zlé 
fyzické zaobchádzanie polície so zaistenými osobami a ich držanie v nepovolených priestoroch, 
absencia nezávislej kontroly polície, civilné žaloby príslušníkov politickej, sudcovskej alebo 
finančnej elity proti médiám za osočovanie, prejavy antisemitizmu zo strany pravicových skupín, 
ako aj násilie, znevažujúce vyhlásenia a demonštrácie proti moslimom, utečencom 
a migrantom. 

Štátne orgány prešetrovali správy o zneužívaní právomoci príslušníkov bezpečnostných síl 
a predstaviteľov iných štátnych inštitúcií, ale niektorí pozorovatelia spochybňovali dôkladnosť 
týchto vyšetrovaní. Niektorí verejní činitelia sa beztrestne dopúšťali korupčných praktík , ale 
v priebehu roka nebol za korupciu odsúdený ani jeden vysoko postavený verejný činiteľ. 

 

Časť 1. Rešpektovanie nedotknuteľnosti osobnosti, vrátane ochrany v týchto oblastiach: 

a. Svojvoľné zbavenie života a iné nezákonné alebo politicky motivované zabitie 

Nevyskytli sa žiadne správy o svojvoľnom alebo nezákonnom zabití, za ktoré by bola 
zodpovedná štátna moc alebo jej predstavitelia. 

b. Zmiznutie osôb 

Nevyskytli sa žiadne správy o politicky motivovaných zmiznutiach osôb. 

c. Mučenie a iné kruté, neľudské alebo ponižujúce zaobchádzanie alebo trestanie 

Ústava a zákon takéto praktiky zakazujú a štátna moc tieto ustanovenia prevažne rešpektovala. 
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Mimovládne organizácie a príslušníci rómskej komunity informovali o pretrvávajúcom trende 
zlého zaobchádzania polície s podozrivými osobami rómskeho pôvodu pri zatýkaní a počas 
policajného zaistenia. 

Európsky súd pre ľudské práva (ECHR) v júli rozhodol, že štát dostatočne nevyšetril údajné 
zneužitie právomoci polície v prípade maloletého Róma z roku 2010, v ktorom mohlo byť 
porušené jeho právo na ochranu pred neľudským alebo ponižujúcim zaobchádzaním. Maloletý, 
ktorého zatkli pre obvinenie z lúpeže, tvrdil, že policajti ho fackovali a bili po tvári a hlave, a že 
počas zaistenia mu nedovolili sedieť ani ležať, aby ho donútili k priznaniu. Súd štátu nariadil 
zaplatiť maloletému 1500 EUR (1650 USD) ako náhradu škody a nákladov na právne zastúpenie. 

Výbor Rady Európy na zabránenie mučenia (CPT) vo svojej správe za rok 2014 konštatoval, že 
hoci väčšina väzňov alebo zadržiavaných osôb v navštívených zariadeniach sa na zlé fyzické 
zaobchádzanie nesťažovala, vyskytli sa viaceré vierohodné tvrdenia o zlom fyzickom 
zaobchádzaní, prevažne v podobe faciek, buchnátov alebo kopancov bezprostredne po 
zadržaní, pred policajným výsluchom alebo počas neho. Vyskytli sa aj správy o verbálnych 
útokoch, rasistických poznámkach a vyhrážok proti zadržiavaným osobám. Sekcia kontroly 
a inšpekčnej služby ministerstva vnútra zamietla väčšinu sťažností, alebo zastavila väčšinu 
vyšetrovaní prípadov zranení, ktoré údajne spôsobila polícia. CPT aj slovenská verejná 
ochrankyňa práv spochybnili nezávislosť inšpekčnej služby, pretože je podriadená ministrovi 
vnútra, ktorý zároveň vykonáva kontrolu nad policajným zborom. 

Pred vnútroštátnymi súdmi ešte prebiehalo konanie o jednom prípade nedobrovoľnej 
sterilizácie rómskej ženy. Košický okresný súd vo februári rozhodol, že v roku 1999 boli 
porušené práva rómskej ženy, keď bola po pôrode sterilizovaná bez jej informovaného súhlasu. 
Nemocnica, v ktorej bola sterilizácia vykonaná, sa odvolala proti rozhodnutiu súdu priznať žene 
odškodné v sume takmer 17 000 EUR (18 700 USD). 

Podmienky vo väzniciach a v zariadeniach na zadržiavanie osôb 

Podmienky vo väzniciach a v zariadeniach na zadržiavanie osôb vo väčšine prípadov zodpovedali 
medzinárodnému štandardu. 

Fyzické podmienky

Verejná ochrankyňa práv uverejnila v auguste 2015 správu založenú na prieskume, ktorý sa 
v roku 2014 robil na 19 policajných útvaroch. Zistilo sa, že polícia si na niektorých útvaroch 

: Vo viacerých zariadeniach boli mladiství umiestnení v spoločných celách 
s dospelými väzňami. Vyskytli sa správy o maloplošných priestoroch na policajných staniciach 
používaných na dočasné zaistenie zatknutých osôb, v ktorých boli tieto osoby často zadržiavané 
dlhší čas alebo cez noc. Osoby v policajnom zaistení trvajúcom 24 alebo viac hodín nemali 
možnosť vychádzky na čerstvom vzduchu za primeraných podmienok. CPT zistil, že v niektorých 
väzenských zariadeniach neboli toalety v skupinových celách celkom oddelené, a že väzni 
nemali primeraný prístup k lekárovi. V niektorých správach sa spomínali ojedinelé prípady zlého 
fyzického zaobchádzania, verbálnych útokov a rasistických poznámok zo strany väzenského 
personálu. 
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zriadila neschválené priestory, kde zadržiavala osoby za podmienok, ktoré neboli vždy v súlade 
so zákonom. V správe sa poukazovalo na to, že polícia v týchto priestoroch niekedy držala osoby 
dlhšie, než je povolené, a bez príslušnej dokumentácie. Podľa správy polícia takéto priestory 
bežne používala pred tým, než osobu oficiálne vzala do policajného zaistenia. Takéto 
neschválené priestory tvorili klietky, miestnosti oddelené mrežami alebo chodby. Podľa záveru 
ombudsmanky používanie takýchto neoficiálnych detenčných priestorov, často bez tečúcej 
vody, toalety, alebo zariadenia umožňujúceho privolať pomoc, predstavuje ponižujúce 
zaobchádzanie. 

Administratíva: Hoci väzni mohli podávať necenzurované sťažnosti a na ich prešetrenie bol 
k dispozícii prokurátor alebo verejný ochranca práv, viacerí väzni sa zdráhali podať sťažnosť na 
zlé zaobchádzanie z obavy pred odvetou alebo v presvedčení, že orgány sa ich sťažnosťami 
nebudú zaoberať. 

Nezávislé monitorovanie

d. Svojvoľné zatknutie alebo zadržiavanie 

: Vláda umožňovala návštevy nezávislých pozorovateľov dodržiavania 
ľudských práv a výboru CPT. 

Ústava a zákon zakazujú svojvoľné zatknutie a zadržiavanie osôb a štátna moc tieto zákazy vo 
všeobecnosti rešpektovala. 

Úloha polície a bezpečnostného aparátu 

Výhradnú zodpovednosť za vnútornú bezpečnosť a ochranu hraníc má štátna polícia, ktorá je 
podriadená ministerstvu vnútra. Najvyšší predstaviteľ policajného zboru je priamo podriadený 
ministrovi vnútra, ktorý má právomoc menovať alebo prepustiť svojho podriadeného. Prípady 
korupcie rieši špecializovaný protikorupčný útvar policajného zboru, špeciálna prokuratúra 
a špecializovaný trestný súd. Úrad hraničnej a cudzineckej polície (ÚHCP), ktorý patrí do 
pôsobnosti ministerstva vnútra, je zodpovedný za kontrolu hraníc a za predchádzanie 
nelegálnej migrácii a prevádzačstvu, vrátane vyšetrovania s tým súvisiacich trestných činností. 
Vykonáva aj obmedzené právomoci v azylových konaniach. V roku 2015 ako poslednom roku, za 
ktorý boli k dispozícii údaje, orgány obvinili 121 príslušníkov polície zo spáchania 145 trestných 
činov, z ktorých sa 53 týkalo zneužitia právomoci verejného činiteľa. V roku 2015 sa vyskytli dva 
prípady prania špinavých peňazí, šesť prípadov podplácania policajtov a jeden prípad 
nepriameho úplatkárstva. 

Mimovládne organizácie a ombudsmanka kritizovali Sekciu kontroly a inšpekčnej služby, ktorá 
vyšetruje sťažnosti proti chybnému postupu polície, že nie je dostatočne nezávislá, pretože je 
podriadená ministrovi vnútra, ktorý má pod kontrolou políciu. Komisár Rady Európy pre ľudské 
práva vyzval vládu po svojej návšteve krajiny v roku 2015, aby vytvorila nezávislý mechanizmus 
na prešetrovanie sťažností proti chybnému postupu polície. Podľa oficiálnych štatistík 
ministerstva vnútra v roku 2015 inšpekčná služba uznala oprávnenosť iba o niečo viac ako 
8 percent sťažností podaných proti polícii. V 60 percentách prípadov, v ktorých bola potvrdená 
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zodpovednosť policajtov, bol uložený trest ústneho pokarhania. Žiadni policajti neboli 
prepustení zo služby pre chybné konanie. 

Podľa ľudskoprávnych mimovládnych organizácií inšpekčná služba polície nevytvárala dojem, že 
by mala záujem o dôkladné vyšetrenie väčšiny sťažností na policajnú brutalitu. Vo svojej správe 
o kontrole v rámci polície v roku 2014 jedna mimovládna organizácia uviedla, že inšpekčná 
služba zamietla 88 % z 215 sťažností na policajné násilie ako nedôvodné bez toho, aby začala ich 
dôkladné vyšetrovanie. Iná mimovládna organizácia v marci informovala o násilnom útoku, ku 
ktorému došlo na policajnej stanici. Na základe svojich skúseností zo zastupovania jednotlivcov 
v prípadoch policajnej brutality táto mimovládna organizácia tvrdila, že inšpekčná služba podľa 
všetkého považovala výpovede policajtov za dôveryhodnejšie ako výpovede poškodených strán, 
a že mala tendenciu bagatelizovať dôležitosť lekárskych a psychologických posudkov 
predložených poškodenými stranami. V roku 2015 mimovládne organizácie a médiá informovali 
o fyzickom napadnutí a nelegálnych vstupoch polície do príbytkov v rómskej osade. Orgány obe 
sťažnosti zamietli ako nedôvodné. 

Vzdelávanie o ľudských právach bolo naďalej súčasťou učebného programu vzdelávacích 
zariadení polície. 

Postupy pri zatýkaní a zaobchádzanie so zadržiavanými osobami 

Ústava a zákon ustanovujú, že orgány môžu osobu vziať do väzby iba z presne vymedzených 
dôvodov a musia ju bezodkladne informovať o dôvodoch jej zadržania. Na zadržanie osoby je 
potrebný zatýkací rozkaz vydaný sudcom alebo prokurátorom na základe dôkazov. Neboli 
zaznamenané žiadne prípady zadržania osôb bez povolenia súdu. V roku 2015 bol zákon 
novelizovaný s cieľom umožniť zadržať osoby pri trestných činoch terorizmu až na 96 hodín. 
V ostatných prípadoch musí osobu obvinenú zo spáchania trestného činu vypočuť súd do 
48 hodín (alebo najviac do 72 hodín v „závažných prípadoch“ definovaných ako násilné trestné 
činy, vlastizrada alebo iné trestné činy s dolnou hranicou trestnej sadzby najmenej osem rokov 
odňatia slobody) a buď ju prepustiť na slobodu alebo nariadiť jej vzatie do väzby. 

Systém peňažných záruk sa využíval len zriedkavo. Zákon ustanovuje právo zadržaných osôb 
radiť sa s právnym zástupcom hneď po vznesení obvinenia a povinnosť orgánov poučiť ich 
o tomto práve. Zadržiavaným osobám bez prostriedkov štát poskytuje bezplatné právne 
zastúpenie. Zadržiavané osoby môžu prijímať návštevy svojich právnych zástupcov tak často, 
ako je to potrebné, a na požiadanie môžu raz mesačne prijať dvojhodinovú návštevu rodinných 
príslušníkov. Neboli zaznamenané žiadne prípady zadržiavania v izolácii alebo v domácom 
väzení. 

V máji polícia zatkla asistenta opozičného člena parlamentu (poslanca) pre podozrenie 
z porušenia predpisov o bankovom tajomstve, keď nahliadol do súkromných bankových 
záznamov ministra vnútra. Polícia vypočúvala asistenta bez prítomnosti jeho právneho zástupcu 
po tom, ako mu údajne pohrozila, že keby trval na jeho prítomnosti, zostal by zaistený aj počas 
víkendu. 
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Vo svojej správe o krajine z roku 2014 CPT zistil nedostatky v spôsobe, akými orgány ústne 
alebo písomne informovali zaistené osoby o ich právach. Orgány nie vždy umožnili, aby sa 
zadržané osoby po zatknutí urýchlene spojili s právnym zástupcom. CPT zistil, že len vo veľmi 
málo prípadoch mali zadržané osoby možnosť radiť sa s advokátom hneď od začiatku 
policajného zaistenia alebo požadovať jeho prítomnosť počas vypočúvania alebo počiatočného 
výsluchu. 

V roku 2015 ombudsmanka informovala, že v záchytných strediskách pre cudzincov boli 
niektoré zadržiavané osoby izolované v osobitnej miestnosti so stále rozsvieteným svetlom, 
kamerami nasmerovanými priamo na záchod a obmedzeným prístupom k sprchovaniu. Doba 
ich zadržiavania nebola vopred známa a nebola riadne zdokumentovaná. Dvaja cudzinci 
v takejto miestnosti údajne strávili tri týždne. Podľa záveru ombudsmanky je takéto 
zaobchádzanie ponižujúce a absentujú pri ňom procesné záruky. 

Právo zadržiavanej osoby namietať proti zákonnosti zadržiavania na súde

e. Odopretie spravodlivého verejného súdneho procesu 

: Zadržiavané osoby 
majú právo na súdne konanie, v ktorom sa preskúma zákonnosť ich zadržiavania, a právo byť 
urýchlene prepustené na slobodu a na odškodnenie, ak súd zistí, že boli zadržiavané 
protiprávne. 

Ústava a zákon zaručujú nezávislosť súdnictva a vláda sudcovskú nezávislosť vo všeobecnosti 
rešpektovala. Tvrdenia o korupcii, neefektívnosti a nedostatočnej integrite a zodpovednosti 
však oslabovali dôveru verejnosti v súdnictvo. 

V roku 2014 parlament schválil novelu ústavy, podľa ktorej všetci aktívni sudcovia a justiční 
čakatelia musia od príslušného orgánu dostať bezpečnostnú previerku potvrdzujúcu ich 
spôsobilosť na výkon verejnej funkcie. Konanie o preskúmaní ústavnosti zákona ešte nebolo 
ukončené. Toto opatrenie kritizovali sudcovské združenia, mimovládne organizácie aj právni 
experti, ktorí tvrdili, že proces bezpečnostných previerok je netransparentný, mohol by byť 
zneužitý na politické účely a obmedzil by sudcovskú nezávislosť. 

Na posilnenie spravodlivosti a transparentnosti sa na súdoch s výnimkou ústavného súdu 
používa počítačový systém náhodného prideľovania prípadov. Vyskytli sa však správy 
o manipulácii s týmto systémom. Ústavný súd potvrdil, že bývalý predseda najvyššieho súdu vo 
viacerých prípadoch svojvoľne zmenil zloženie senátov v rozpore so zárukami spravodlivého 
súdneho konania. 

Súdne konanie 

Ústava a zákon zaručujú právo na spravodlivé verejné súdne konanie bez zbytočného odkladu 
a nezávislé súdnictvo toto právo vo všeobecnosti uplatňovalo. 

Obžalovaní majú právo na prezumpciu neviny. Za nevinných sa považujú aj počas odvolacieho 
konania, čo znamená, že osoba, ktorú súd uzná vinnou, začne vykonávať trest alebo zaplatí 
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pokutu až po nadobudnutí právoplatnosti rozhodnutia o podanom odvolaní. Osoby obvinené zo 
spáchania trestného činu majú právo byť urýchlene informované o vznesenom obvinení, 
v prípadne potreby aj s bezplatným tlmočením. Obžalovaní majú právo na primeranú lehotu 
a prostriedky na prípravu svojej obhajoby, právo byť prítomní na súdnom pojednávaní o ich 
veci, právo zavčasu sa radiť s obhajcom (ak sú bez prostriedkov, ustanoví im ho štát), a v 
prípade potreby právo na bezplatné tlmočenie od momentu vznesenia obvinenia až po 
vyčerpanie všetkých opravných prostriedkov. Majú právo na prístup k dôkazom, ktorými 
disponujú štátne orgány, právo konfrontovať svedkov obžaloby aj navrhovateľa, a právo 
navrhovať svedkov a prekladať dôkazy vo svojom mene. Obžalovaní majú právo odmietnuť 
výpoveď, ktorá by ich poškodila, a právo odvolať sa proti nepriaznivému rozsudku. Zákon 
umožňuje uzavrieť dohodu o vine a treste, čím sa znížil počet nevybavených vecí na súdoch. 
Zákon zaručuje uvedené práva všetkým žalovaným stranám. 

Veľkým problémom súdnictva v krajine bola naďalej jeho neefektívnosť a s tým súvisiaca dĺžka 
súdnych konaní, ktorá v civilných veciach ľudí odrádzala od podávania žalôb. Podľa štatistických 
údajov Európskej komisie konkurzné konanie trvalo v priemere štyri roky. Priemerné trvanie 
konaní o civilných a obchodných veciach bolo vyše 500 dní a konanie vo veciach hospodárskej 
súťaže trvalo približne 800 dní. Vo svojej správe z júna ústavný súd konštatoval, že prieťahy 
v súdnom konaní boli jedným z najväčších problémov súdnictva. V správe sa poukazovalo najmä 
na neúmerné prieťahy, ktoré v desiatkach prípadov presiahli 20 rokov a v troch prípadoch 
30 rokov. V rokoch 2010 až 2015 ústavný súd priznal päť miliónov EUR (5,5 milióna USD) ako 
náhradu škody za prieťahy v konaní. 

Politickí väzni a osoby zadržiavané z politických dôvodov 

Neboli zaznamenané žiadne správy o politických väzňoch alebo osobách zadržiavaných 
z politických dôvodov. 

Civilné súdne konanie a právne prostriedky nápravy 

Občania sa mohli bez obmedzenia obracať na súdy so žalobami v civilných veciach vrátane 
porušovania ľudských práv. Na súdoch pojednávajúcich o civilných veciach sa rovnako ako na 
trestných súdoch vyskytovali prieťahy. Dôvera verejnosti v súdnictvo bola naďalej nízka, hoci 
podľa ročného prieskumu mimovládnej organizácie Via Iuris dôvera verejnosti v súdnictvo 
v minulom roku vzrástla z 22 na 33 %. Súdy sa javili ako nedostatočne zodpovedné a verejnosť 
ich často vnímala ako skorumpované. 

V niektorých veciach boli k dispozícii správne prostriedky nápravy. Národné stredisko pre ľudské 
práva je oprávnené poskytovať mediáciu v prípadoch diskriminácie a zastupovať navrhovateľov 
pred súdom. Organizácie na ochranu ľudských práv kritizovali stredisko ako málo aktívne 
a neefektívne. Jednotlivci aj organizácie môžu podať sťažnosť proti rozhodnutiam 
vnútroštátnych súdov na Európsky súd pre ľudské práva (ESĽP). 

Ombudsmanka uvádzala, že medzi najčastejšie obavy patrilo odopretie práva na rýchle súdne 
konanie, ktoré sa v roku 2015 zaznamenalo v 57 prípadoch. 
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Reštitúcie majetku 

Problémom bola aj naďalej regulácia nájomného pre vlastníkov bytov, ktorým bol vrátený ich 
nehnuteľný majetok po páde komunistického režimu. Od roku 1992 štát nájomné v týchto 
nehnuteľnostiach reguluje za cenu nižšiu ako je trhová cena. ESĽP v roku 2014 rozhodol, že 
reguláciou nájomného boli v 21 prípadoch porušené práva vlastníkov nehnuteľností. V júli 
2015 ESĽP štátu nariadil, aby vlastníkom nehnuteľností vyplatil 2,17 milióna EUR (2,38 milióna 
USD) ako náhradu škody. V júli ESĽP priznal náhradu škody vo výške 405 800 EUR (446 000 USD) 
ďalším šiestim vlastníkom nehnuteľností. ESĽP ešte koná o ďalších 19 sťažnostiach 239 osôb. 
Napriek legislatívnym krokom prijatým na odstránenie diskriminačného zaobchádzania 
s vlastníkmi by podľa ESĽP vlastníci nehnuteľností mali mať nárok na konkrétne a jasne 
vymedzené odškodnenie. Ombudsmanka informovala o neúmerných prieťahoch v početných 
konaniach o majetkových reštitúciách, ktoré zostávajú nevyriešené ešte od pádu 
komunistického režimu. 

f. Svojvoľné zásahy do súkromia, rodiny, domova alebo korešpondencie 

Ústava a zákon takéto konanie zakazujú. Vyskytli sa správy, že štátna moc tieto zákazy 
v niektorých prípadoch nerešpektovala. 

Polícia musí predložiť povolenie na domovú prehliadku pred vykonaním prehliadky alebo do 
24 hodín po jej vykonaní. V správe ombudsmanky o policajnom zásahu v apríli 2015 v rómskej 
komunite Vrbnica sa konštatovalo, že policajti porušili právo obyvateľov na súkromie a majetok. 
Výsledkom zásahu, počas ktorého boli rad za radom prehľadávané obydlia bez povolenia na 
domovú prehliadku, boli fyzické zranenia 19 obyvateľov. Oficiálne vyšetrovanie zásahu ešte 
nebolo ukončené. 

 

Časť 2. Rešpektovanie občianskych slobôd, vrátane ochrany v týchto oblastiach: 

a. Sloboda slova a sloboda tlače 

Ústava a zákon zaručujú slobodu slova a slobodu tlače. Hoci štát tieto práva vo všeobecnosti 
rešpektoval, v niektorých prípadoch potláčal kritiku a obmedzoval prístup kritických mediálnych 
domov k informáciám. 

Sloboda slova a prejavu: Zákon zakazuje hanobenie národnosti pod trestom odňatia slobody až 
na tri roky a popieranie holokaustu a zločinov spáchaných fašistickým a komunistickým 
režimom, za ktoré je ustanovený trest odňatia slobody od šiestich mesiacov do troch rokov. 

Sloboda tlače a médií: Nezávislé médiá aktívne pôsobili a vyjadrovali široké spektrum názorov. 
Zákaz hanobenia národnosti a popierania holokaustu a zločinov spáchaných fašistickým 
a komunistickým režimom sa vzťahoval aj na printové a vysielacie médiá, uverejňovanie kníh, 
a na internetové noviny a časopisy. 
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Väčšina médií bola v súkromnom vlastníctve alebo bola financovaná zo súkromných zdrojov. 
Rozhlas a televízia Slovenska a tlačová agentúra TASR dostávali od štátu finančné prostriedky na 
špecifické programy. Pozorovatelia však vyjadrovali obavy z rastúcej konsolidácie vlastníctva 
v mediálnom sektore, čo poukazuje na potenciálne dlhodobé ohrozenie slobody tlače. 
Pozorovatelia napríklad konštatovali, že väčšina súkromných médií v krajine, vrátane 
televíznych staníc a printových publikácií, bola pod kontrolou relatívne malého počtu 
finančných konglomerátov alebo bohatých jednotlivcov. 

Členovia kabinetu niekedy odmietali komunikovať s dvoma veľkými denníkmi tvrdiac, že ich 
informovanie je zaujaté a že sa odmietli ospravedlniť za uverejnenie informácií, ktoré vládni 
činitelia označili za nepravdivé. 

V máji 2015 premiér Fico zrušil stredopravému investigatívnemu Denníku N akreditáciu na 
spravodajské pokrytie jeho zahraničných ciest po tom, ako denník distribuoval samolepky 
s nelichotivou Ficovou karikatúrou. Fico následne údajne nariadil ministerstvám, aby 
s denníkom nekomunikovali. Kabinet písomne zdôvodnil rozhodnutie nekomunikovať 
s denníkom v máji 2015. Fico tvrdil, že distribúciou samolepiek sa denník stal opozičným 
subjektom a vláda preto nemá žiadny dôvod s ním komunikovať. Niektorí právni experti však 
vyslovili názor, že Ficovo konanie môže byť protiprávne, pretože podľa tlačového zákona krajiny 
je vláda povinná poskytovať informácie tlači a tlačovým agentúram bez diskriminácie. Najmenej 
štyri ďalšie printové mediálne skupiny vyjadrili nesúhlas s Ficovým konaním a Medzinárodný 
tlačový inštitút (IPI) Slovensko ho vyzval, aby svoje rozhodnutie zrušil. Denník N napadol 
rozhodnutie aj prax kabinetu na ústavnom súde, ktorý v apríli jeho sťažnosť zamietol. Vo 
výročnej správe za rok 2015 ombudsmanka konštatovala, že postup kabinetu a jednotlivých 
ministerstiev v súvislosti s odopretím prístupu Denníku N k informáciám sú porušením 
základných práv. Ombudsmanka poznamenala, že po uverejnení jej zistení niektoré ministerstvá 
svoju prax zmenili. 

V máji 2015 Fico vo svojom príspevku pre stredoľavý denník Pravda vyhlásil, že „európsky 
model“ nepovažuje slobodu prejavu a tlače za absolútne právo, a že hoci médiá by mali plniť 
úlohu „strážneho psa“, mala by byť obmedzená miera, do akej môžu zasahovať do súkromného 
života politikov. 

Zákony proti urážke na cti/ohováraniu

V júni prvostupňový súd nariadil verejnoprávnej RTVS, aby sa ospravedlnila a zaplatila 
10 000 EUR (11 000) bývalému predsedovi najvyššieho súdu a Súdnej rady Štefanovi Harabinovi. 
Harabin podal v roku 2012 žalobu na ochranu osobnosti proti RTVS za odvysielanie verejnej 

: Súdy len málokedy ukladali trestnoprávne sankcie za 
ohováranie, ale členovia vlády, sudcovia a príslušníci politických a finančných elít podali rad 
civilných žalôb proti médiám za ohováranie, v dôsledku ktorých museli médiá často zaplatiť 
vysoké sumy. Medzinárodný tlačový inštitút (IPI) Slovensko a ďalší pozorovatelia vyjadrovali 
obavy, že toto finančné riziko by mohlo viesť k autocenzúre médií. IPI Slovensko vyjadril „hlboké 
znepokojenie“ v súvislosti s prípadmi, v ktorých sa príslušníci sudcovského stavu podľa jeho slov 
správali ako kasta „nedotknuteľných“. 
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diskusie, v ktorej odzneli vyhlásenia kritizujúce stav justície pod vedením Harabina a obvinenia, 
že prenasledoval ostatných sudcov spôsobom, ktorý mal závažné a niekedy aj fatálne dôsledky 
na ich zdravie. RTVS sa proti rozhodnutiu odvolala. 

V apríli ústavný súd rozhodol, že bolo porušené právo na slobodu prejavu vydavateľstva Petit 
Press, keď mu súdy nižšieho stupňa nariadili uverejniť ospravedlnenie a zaplatiť Harabinovi 
odškodné v sume 33 193 EUR (36 500 USD) za článok uverejnený v denníku SME. V článku boli 
sudcovia z obdobia komunistického režimu vrátane Harabina obvinení z toho, že súdili ľudí za 
prejavy kresťanskej viery. Ústavný súd zamietol aj rozsudok odvolacieho súdu a vec vrátil súdu 
nižšieho stupňa na nové konanie. 

V januári minister vnútra Robert Kaliňák pohrozil podaním trestného oznámenia a žaloby na 
ochranu osobnosti proti týždenníku Trend za sériu článkov o tom, že bol údajne zaplatený do 
podvodu s DPH politicky prepojeného realitného podnikateľa Ladislava Bašternáka. Trestné 
konanie ešte nebolo ukončené. 

Sloboda internetu 

Vláda neobmedzovala ani nehatila prístup k internetu, necenzurovala jeho obsah a nevyskytli sa 
ani žiadne vierohodné správy o tom, že by štát monitoroval súkromnú online komunikáciu bez 
zákonného oprávnenia . Polícia však monitorovala webové lokality s obsahom nenávistných 
prejavov a snažila sa zatknúť alebo pokutovať ich autorov. Podľa Medzinárodnej 
telekomunikačnej únie v roku 2014 internet používalo približne 80 % obyvateľov krajiny. 

Akademická sloboda a kultúrne podujatia 

Vláda neobmedzovala akademickú slobodu ani kultúrne podujatia. 

b. Sloboda pokojného zhromažďovania a združovania 

Ústava a ostatné zákony zaručujú slobodu zhromažďovania a združovania; vláda tieto práva vo 
všeobecnosti rešpektovala. 

c. Sloboda náboženského vyznania 

 Pozri správu ministerstva zahraničných vecí USA International Religious Freedom Report 
na www.state.gov/religiousfreedomreport/. 

d. Sloboda pohybu, vnútorne presídlené osoby, ochrana utečencov a osoby bez štátnej 
príslušnosti 

Ústava a zákon zaručujú slobodu pohybu v rámci štátu, cestovania do cudziny, vysťahovania sa 
a návratu do vlastnej krajiny; vláda tieto práva vo všeobecnosti rešpektovala. 

Útoky proti migrantom, utečencom a osobám bez štátnej príslušnosti: Mimovládne organizácie 
ohlásili nárast útokov proti cudzincom. V apríli muž napadol v autobuse somálsku utečenkyňu 
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a strhol jej z hlavy šatku, pričom pokrikoval rasistické urážky. Tá istá utečenkyňa povedala, že 
počas predchádzajúceho roka ju aspoň šesťkrát slovne alebo fyzicky napadli. 

Vláda spolupracovala s Úradom vysokého komisára OSN pre utečencov a s ďalšími 
humanitárnymi organizáciami pri poskytovaní ochrany a pomoci utečencom, žiadateľom o azyl, 
osobám bez štátnej príslušnosti a ďalším relevantným osobám. 

Ochrana utečencov 

Prístup k azylu

Domáce mimovládne organizácie nevykonávali žiadne nezávislé monitorovanie prístupu 
k azylovému konaniu na hraniciach; UNHCR vykonával len obmedzené monitorovanie prístupu 
k azylu. 

: Zákon upravuje poskytovanie azylu a priznanie postavenia utečenca; vláda má 
k dispozícii mechanizmus na poskytovanie určitej ochrany utečencom. Niektoré organizácie 
kritizovali migračný úrad za veľmi malý počet uznaných žiadostí o azyl. K augustu bol azyl 
udelený 155 osobám vrátane 149 Iračanov, ktorých vláda presídlila ako skupinu s pomocou 
kresťanskej charity v decembri 2015. V roku 2015 dostalo azyl osem a v roku 2014 štrnásť osôb. 

Mimovládne organizácie kritizovali postupy používané na určenie veku neregistrovaných 
migrantov, ktorí sa vydávajú za maloletých. Úrad hraničnej a cudzineckej polície údajne 
rozhodoval o tom, či žiadatelia o azyl majú menej ako 18 rokov, na základe röntgenových 
snímok ich zápästia. Viaceré mimovládne organizácie tvrdili, že takýmto spôsobom nie je možné 
dostatočne presne zistiť vek žiadateľa. 

V júli 2015 nadobudla účinnosť novela ministerstva vnútra, podľa ktorej sa maloletí bez 
sprievodu nemajú počas azylového konania umiestňovať do zariadení pre žiadateľov o azyl, ale 
môžu zostať v starostlivosti orgánov ochrany detí a sociálnej kurately. 

Bezpečná krajina pôvodu/tranzitu: Štát odmietal udeliť azyl žiadateľom z bezpečnej krajiny 
pôvodu alebo tranzitu. Zákon ukladá orgánom povinnosť ubezpečiť sa o tom, že po vyhostení 
žiadateľov o azyl do „bezpečnej krajiny“ mimo EÚ im nebude hroziť nebezpečenstvo. Niektorí 
pozorovatelia kritizovali ÚHCP za to, že nedisponuje informáciami potrebnými na určenie, či 
krajina bude bezpečná pre osoby, ktoré do nej majú byť deportované. 

Sloboda pohybu: Mimovládne organizácie informovali, že ÚHCP zbytočne zadržiaval migrantov, 
vrátane žiadateľov o azyl, ktorí podľa polície vo svojej žiadosti uviedli nepravdivé údaje, a že 
polícia dostatočne nevyužívala alternatívy k zadržiavaniu, ako je napr. povinnosť pravidelne sa 
hlásiť orgánom alebo finančná záruka. 

Zamestnávanie: Zákon požaduje, aby si cudzinci s doplnkovou ochranou tento štatút obnovili 
prvý raz po uplynutí jedného roka a následne každé dva roky. Podľa tvrdenia kritikov táto 
relatívna krátka doba, na ktorú je udelený prechodný pobyt, vytvára neistotu, v dôsledku čoho 
si cudzinci s doplnkovou ochranou ťažšie hľadajú stále zamestnanie. 
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Prístup k základným službám

Mimovládne organizácie uvádzali, že žiadatelia o azyl mali len obmedzený prístup ku 
kvalifikovanému, nezávislému právnemu poradenstvu. V období od januára do júna nebola 
uzavretá zmluva so žiadnou domácou organizáciou o poskytovaní právnej pomoci žiadateľom 
o azyl a nová zmluva o poskytovaní právnej pomoci platná od augusta sa nevzťahovala na 
zadržiavaných žiadateľov o azyl. Pracovníci Migračného úradu sa údajne niektorým žiadateľom 
o azyl snažili poskytovať právne poradenstvo aj napriek tomu, že súčasne viedli so žiadateľmi 
pohovory a rozhodovali o ich žiadostiach o azyl. 

: Podľa niektorých správ mali cudzinci s doplnkovou ochranou len 
obmedzený prístup k zdravotnej starostlivosti. Ministerstvo vnútra vydávalo dokumentáciu 
k zdravotnému poisteniu priamo cudzincom s doplnkovou ochranou, čo v niektorých prípadoch 
viedlo k nedorozumeniam medzi poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti, ktorí často nevedeli, 
na ktoré liečebné postupy sa poistenie vzťahuje. 

Mimovládne organizácie uvádzali, že dostupnú vládnu podporu na pomoc pri jazykovej príprave 
a integrácii zahraničných študentov školy vo všeobecnosti nevyužívali. 

Dlhodobé riešenia

Vláda naďalej poskytovala dočasné ubytovanie azylantom zaregistrovaným v Rakúsku 
v zariadení v slovenskej obci Gabčíkovo. 

: Migračný úrad poskytoval v Evakuačnom tranzitnom stredisku UNHCR 
v Humennom ubytovanie utečencom, ktorí mali byť natrvalo presídlení do hostiteľskej krajiny. 
Utečenci boli na Slovensko presunutí z iných krajín z bezpečnostných a humanitárnych dôvodov. 
Stredisko má povolenie ubytovať do 250 utečencov až na dobu šesť mesiacov. 

Dočasná ochrana

Časť 3. Právo na účasť na politickom procese 

: Štát priznával dočasnú „doplnkovú ochranu“ osobám, ktoré nespĺňajú 
podmienky na získanie štatútu utečenca. Do augusta ju priznal šiestim osobám. 

Ústava a zákon ustanovujú, že občania si môžu vybrať vládu tajným hlasovaním v pravidelných 
slobodných a spravodlivých voľbách a na základe všeobecného a rovného volebného práva. 

Voľby a účasť na politickom živote 

Posledné voľby: Podľa názoru pozorovateľov boli parlamentné voľby, ktoré sa konali v marci, 
slobodné a spravodlivé. 

Účasť žien a menšín

Časť 4. Korupcia a nedostatočná transparentnosť štátnej správy 

: Žiadne zákony neobmedzujú účasť žien a príslušníkov menšín na 
politickom procese a títo sa na ňom reálne zúčastňovali. Aj keď Rómovia v malom hoci 
rastúcom počte zastávali funkcie starostov a poslancov miestnych zastupiteľstiev, ešte stále boli 
mimoriadne slabo zastúpení vo volených orgánoch na obecnej, krajskej aj celoštátnej úrovni. 
Jediný rómsky poslanec v parlamente nebol v marci znovuzvolený. 
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Zákon ustanovuje trestnoprávny postih za korupciu verejných činiteľov. Štát však tento zákon 
účinne neuplatňoval vo všetkých prípadoch a niektorí verejní činitelia boli zapletení do 
korupčných praktík bez toho, aby boli potrestaní. Vysoko postavení verejní činitelia boli len 
málokedy stíhaní za korupciu, a to aj napriek viacerým verejnosťou sledovaným prípadom 
korupcie, do ktorých boli zapojení vládni činitelia. Znepokojenie predovšetkým 
v podnikateľských kruhoch vyvolával vplyv súkromného sektora na rozhodovanie súdov. 
Niektorí experti na spravovanie štátu z mimovládnych organizácií uvádzali, že súdne konania sa 
stali súťažou medzi partikulárnymi záujmami a osobami s prepojeniami na súdnu moc. Korupcia 
zostávala problémom aj podľa ukazovateľov Svetovej banky „Worldwide Governance 
Indicators“. Transparency International uverejnila vo februári 2015 prieskum, podľa ktorého si 
96 % občanov myslí, že v zdravotníctve existuje úplatkárstvo a korupcia, pričom 64 % z nich ju 
považuje za veľmi rozšírenú a 22 % sa priznalo k dávaniu úplatkov za zdravotnícke služby. 
Presvedčenie o existencii rozsiahlej korupcie na súdoch a prokuratúre vyjadrilo 62 % 
respondentov. 

Korupcia

V marci polícia uzavrela sedemročné vyšetrovanie korupcie vedené proti piatim osobám 
vrátane dvoch bývalých ministrov výstavby a regionálneho rozvoja a odporučila prokuratúre 
podať návrh na ich obžalobu z podvodov vo verejnom obstarávaní. V tomto prípade išlo 
o verejné výberové konanie na služby v hodnote 100 miliónov EUR (110 miliónov USD). 

: V jednom z viacerých známych prípadov údajnej vládnej korupcie parlamentná 
opozícia a médiá v júni tvrdili, že podpredseda vlády a minister vnútra Kaliňák využil v roku 
2014 svoj vplyv na zastavenie vyšetrovania daňového podvodu realitného investora Ladislava 
Bašternáka prepojeného na politické kruhy. Bašternák požiadal o vrátenie DPH v sume dvoch 
miliónov EUR (2,2 milióna USD) po tom, ako údajne kúpil za hotovosť sedem bytov v luxusnom 
komplexe v Bratislave za 12 miliónov EUR (13,2 milióna USD). Keď opozícia Kaliňáka obvinila zo 
zasahovania do policajného vyšetrovania tejto vrátenej DPH, Kaliňák verejne poprel akékoľvek 
spojenie s Bašternákom. Následne zamestnanec Tatrabanky prezradil údaje o Kaliňákových 
bankových účtoch, podľa ktorých v rokoch 2014 a 2016 dostal 260 000 EUR (286 000 USD) od 
firmy, v ktorej kúpil podiel od jej bývalého spoluvlastníka Bašternáka. Médiá aj protikorupčné 
mimovládne organizácie tvrdili, že Kaliňák zrejme získal podiel vo firme za cenu nižšiu ako je 
trhová hodnota, čo by mohlo naznačovať, že výsledný zisk bol odmenou pre Kaliňáka za to, že 
Bašternáka ochránil pred vyšetrovaním za trestnú činnosť. Kaliňák údajne porušil zákon aj tým, 
že kúpu akcií neuviedol vo svojom majetkovom priznaní člena vlády. Po tlaku médií generálna 
prokuratúra a polícia znova otvorili vyšetrovanie Bašternákovho daňového podvodu. 

Mimovládne organizácie a médiá vyjadrovali znepokojenie aj v súvislosti s korupciou 
v zdravotníctve, vrátane podozrenia z rodinkárstva a podvodu vo verejnom obstarávaní, 
ktorého sa mal dopustiť bývalý generálny riaditeľ štátnej zdravotnej poisťovne. Najvyšší 
kontrolný úrad v júli potvrdil, že štátna poisťovňa zvýhodnila niekoľko spoločností zapojených 
do tohto prípadu. Do augusta orgány v tomto prípade ešte nevzniesli obvinenie. 

V júni 2015 zvolalo 40 opozičných zákonodarcov mimoriadnu parlamentnú schôdzu s cieľom 
zamerať sa na činnosť špeciálneho prokurátora Kováčika pri vyšetrovaní kauzy Gorila z roku 
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2011. Kauza sa týkala úniku záznamov z odpočúvania, ktoré údajne dokazovali, že politici, 
verejní činitelia a výkonní predstavitelia finančného konglomerátu Penta diskutovali 
o províziách za udelenie kontraktov vo verejnom obstarávaní a v privatizácii. Zákonodarcovia 
predložili návrh uznesenia, aby parlament vyšetril tento prípad, a vyjadrili znepokojenie nad 
zdĺhavým konaním Kováčika; poslanci za vtedajšiu vládnucu stranu Smer však tento návrh 
zamietli. Do októbra v tejto veci neprebiehalo žiadne trestné stíhanie. 

Úradníci prepustení pre podozrenie z korupcie boli v niekoľkých prípadoch znova menovaní do 
nových funkcií. Bývalý vedúci služobného úradu ministerstva zdravotníctva Martin Senčák, 
prepustený pre podozrenie z korupcie po podpise predražených zmlúv na dodávku stravy pre 
veľké nemocnice, bol vo februári 2015 vymenovaný za zástupcu predsedníčky Úradu pre dohľad 
nad zdravotnou starostlivosťou, medzi povinnosti ktorého patrí aj vyšetrovanie prípadov 
podozrení z podvodov vo verejnom obstarávaní v zdravotníctve. Po marcových parlamentných 
voľbách nový minister zdravotníctva vedenie Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou 
vymenil a v apríli Senčáka z tejto funkcie odvolal. 

25. októbra parlament veľkou väčšinou schválil nový zákon o verejnom obstarávaní, podľa 
ktorého všetky firmy podnikajúce so štátom sú povinné zaregistrovať sa na verejne prístupnej 
databáze a zverejniť svoju celú vlastnícku štruktúru, vrátane konečných konečných užívateľov 
výhod. Keby sa zistilo, že spoločnosť získala kontrakt v rozpore s predpismi, hrozila by jej pokuta 
až do výšky jedného milióna EUR (1,1 milióna USD), vyradenie z registra a zrušenie kontraktu. 

Majetkové priznania

Postih za porušenie povinnosti podávať majetkové priznania sa účinne neuplatňoval a poslanci 
mohli zablokovať uloženie postihu proti porušiteľom. Trestnoprávne sankcie za porušenie tejto 
povinnosti sa v praxi nepoužili. V jednom verejne známom prípade minister vnútra Kaliňák 
neuviedol vo svojom majetkovom priznaní za rok 2013 kúpu podielu od spoločnosti, ktorej 
bývalým spolumajiteľom bol realitný investor Ladislav Bašternák. Kaliňák toto opomenutie 
označil za „administratívny detail“ a neboli uložené žiadne sankcie. 

: Zákon ukladá menovaným aj voleným verejným činiteľom povinnosť 
zverejňovať svoje príjmy a majetkové pomery a poveruje parlamentný výbor pre konflikt 
záujmov sledovaním a overovaním týchto priznaní. Vláda verejne sprístupnila všeobecný súhrn 
týchto priznaní; za nesplnenie tejto povinnosti existujú sankcie. Mimovládne organizácie aj 
niektorí politici sa sťažovali, že tlačivá majetkových priznaní sú nekonkrétne a neumožňujú jasne 
identifikovať hodnotu priznaného majetku, záväzkov alebo obchodných podielov. 

Prístup verejnosti k informáciám: Verejnosť mala dobrý prístup k informáciám verejných 
orgánov a orgány účinne uplatňovali relevantné právne predpisy. V ojedinelých prípadoch 
úrady odmietli zverejniť zmluvy štátnych podnikov alebo verejných inštitúcií, proti čomu sa 
mimovládne organizácie monitorujúce túto oblasť sťažovali na súde. Zoznam výnimiek 
z povinnosti zverejňovať informácie bol krátky, rovnako ako lehoty na poskytnutie informácií, 
a poplatky za spracovanie informácií boli nízke. K dispozícii bol mechanizmus podávania 
odvolaní vrátane žiadostí o súdne preskúmanie. 
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Mimovládne organizácie a združenia podnikateľov sa sťažovali na nedostatočnú predvídateľnosť 
a transparentnosť legislatívneho procesu. Podľa analýzy, ktorú uverejnilo Združenie 
podnikateľov Slovenska v auguste 2015, takmer polovica zo 713 navrhovaných zmien návrhov 
zákonov v predchádzajúcom volebnom období bola uverejnená buď priamo v deň, keď mal 
parlament o nich hlasovať, alebo deň vopred, takže verejnosť aj médiá mali len málo času na ich 
analýzu a spripomienkovanie. V roku 2015 sa zmenili legislatívne postupy s cieľom poskytnúť 
verejnosti širšiu možnosť zúčastniť sa na tomto procese. 

 

Časť 5. Postoj vlády k medzinárodnému a mimovládnemu prešetrovaniu tvrdení o porušení 
ľudských práv 

Rôzne domáce aj medzinárodné organizácie z oblasti ľudských práv pôsobili vcelku bez 
obmedzení zo strany vlády pri prešetrovaní prípadov súvisiacich s ľudskými právami 
a zverejňovaní svojich zistení. Vládni činitelia im niekedy vychádzali v ústrety, aj keď 
mimovládne organizácie mali občas dojem, že sa na ich činnosť pozerajú podozrievavo alebo 
s nedôverou. Zdalo sa, že vládni činitelia marili snahy ombudsmanky zvýšiť povedomie 
o porušovaní ľudských práv Rómov a príslušníkov ďalších znevýhodnených skupín. 

Vládne orgány na ochranu ľudských práv

Na čele Úradu verejného ochrancu práv bola Jana Dubovcová (ombudsmanka), ktorá predložila 
parlamentu výročnú správu o problémoch v oblasti ľudských práv. Dubovcová sa otvorene 
vyjadrovala o násilí, ktorému čelí rómska komunita a iné znevýhodnené skupiny, často 
v priamom rozpore s oficiálnymi vládnymi vyhláseniami. Podľa názoru ľudskoprávnych 
aktivistov ombudsmanka účinne zviditeľňovala problémy v oblasti základných práv v celej 
krajine. V rokoch 2012 až 2014 vláda uviedla do praxe šesť zo 43 odporúčaní navrhnutých 
ombudsmankou v prípadoch, v ktorých zistila porušenie práv. 

: Na čele Rady vlády SR pre ľudské práva a národnostné 
menšiny, poradného orgánu s účasťou vládnych činiteľov a zástupcov občianskej spoločnosti, je 
minister spravodlivosti. Výbor rady pre predchádzanie a elimináciu rasizmu vydal v júni 
spoločné vyhlásenie podpísané viacerými ministerstvami, políciou a mimovládnymi 
organizáciami, v ktorom vyjadril znepokojenie z rastúceho pravicového extrémizmu a z 
nenávistných prejavov na internete, a všetkých aktérov vyzval na podporu tolerancie. Pri výbore 
vznikla osobitná pracovná skupina, ktorej úlohou je navrhovať opatrenia na boj proti 
nenávistným prejavom. 

V parlamente pôsobí 11-členný výbor pre ľudské práva a národnostné menšiny, ktorý 
v priebehu roka pravidelne zasadal. Mimovládne organizácie výbor kritizovali za to, že nerieši 
vážne problémy v oblasti ľudských práv. Členom výboru bol aj poslanec za krajne pravicovú 
Ľudovú stranu Naše Slovensko (ĽSNS), ktorý sa v roku 2015 zúčastnil na útoku proti 
saudskoarabskej rodine počas protiutečeneckej demonštrácie, holokaust označoval za 
„rozprávku“ a chválil Hitlera na sociálnych sieťach. Ďalšou členkou výboru bola aj poslankyňa za 
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stranu Sme rodina, bývalá moderátorka televízneho spravodajstva, ktorá bola v roku 
2015 prepustená za uverejnenie protiutečeneckého obsahu na sociálnych sieťach. 

 

Časť 6. Diskriminácia, spoločenské zneužívanie a obchodovanie s ľuďmi 

Ženy 

Znásilnenie a domáce násilie

Problémom zostávalo domáce násilie na ženách, za ktoré je ustanovený trest odňatia slobody 
od troch do ôsmich rokov. Zákon ustanovuje prísnejšie tresty za násilie na členoch vlastnej 
domácnosti a umožňuje viesť trestné stíhanie aj v prípade, že manžel/manželka svoje trestné 
oznámenie stiahne. Zákon násilníkovi výslovne zakazuje vrátiť sa do príbytku jeho obete po 
dobu 48 hodín od oznámenia incidentu. Domáce násilie bolo veľmi rozšírené a podľa názoru 
aktivistov vláda zákon nepresadzovala dostatočne účinne. Podľa prieskumu Agentúry Európskej 
únie pre základné práva (FRA) z roku 2014 sa takmer štvrtina slovenských žien počas svojho 
života niekedy stala obeťou násilia. Domáce mimovládne organizácie tvrdili, že v mnohých 
prípadoch sa domáce násilie neoznamuje pre sociálnu stigmu spojenú s postavením obete, a že 
v štatistikách trestnej činnosti sa dostatočne neodráža rozsah tohto problému. Do augusta 
polícia identifikovala 284 prípadov domáceho násilia, čo predstavuje nárast oproti 
197 prípadom za rovnaké obdobie roka 2015. 

: Zákon zakazuje znásilnenie a sexuálne násilie, za ktoré ustanovuje 
trest odňatia slobody v trvaní päť až 25 rokov. Znásilnenie v manželstve zákon konkrétne 
nedefinuje, ale v trestnom zákone je znásilnenie v manželstve a sexuálne násilie medzi 
manželmi zahrnuté do skutkovej podstaty trestného činu znásilnenia a sexuálneho násilia. 
Mimovládne organizácie a obete znásilnenia kritizovali políciu za to, že niekedy zákon účinne 
nepresadzovala a často nedokázala primerane komunikovať s obeťami znásilnenia. Podľa 
mimovládnych organizácií a akademickej obce je tento problém nedostatočne oznamovaný. Pre 
obete znásilnenia boli k dispozícii azylové domy a poradenstvo poskytované mimovládnymi 
organizáciami alebo v rámci štátom financovaných programov. 

Sexuálne obťažovanie: Zákon definuje sexuálne obťažovanie ako nezákonnú diskrimináciu. Pre 
nedostatok štatistických údajov nebolo možné posúdiť výskyt alebo závažnosť tohto problému. 
Podľa prieskumu Agentúry Európskej únie pre základné práva z roku 2014 49 % slovenských 
žien uviedlo, že sa od svojich 15 rokov stretli so sexuálnym obťažovaním, a 29 % sa s ním stretlo 
počas predchádzajúcich 12 mesiacov. 

Reprodukčné práva: Dvojice aj jednotlivci majú právo rozhodovať o počte svojich detí, odstupe 
medzi nimi a ich časovom naplánovaní, právo mať pod kontrolou svoje reprodukčné zdravie 
a právo na prístup k informáciám a prostriedkom umožňujúcim využiť toto právo bez 
diskriminácie, nátlaku a násilia. Antikoncepčné prostriedky boli bežne dostupné. Podľa 
mimovládnych organizácií bola významnou prekážkou dostupnosti orálnej antikoncepcie jej 
vysoká cena a absencia dotácií z verejných zdrojov. 
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Diskriminácia

Podľa prieskumu Eurobarometer z roku 2015 sa rozdiel v odmeňovaní za prácu medzi ženami 
a mužmi odhadoval na 20 %. Podľa štúdie Fakulty manažmentu Univerzity Komenského 
a Nadácie VÚB bolo medzi podnikateľmi na Slovensku iba 33 % žien. Podľa správy Európskej 
komisie o rodovej rovnosti z roku 2013 iba 22 % žien zastávalo riadiace funkcie v súkromných 
firmách. Podľa tvrdenia externých expertov aj ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny boli 
mzdové rozdiely sčasti spôsobené absenciou efektívnej siete predškolských zariadení, praxou 
delených pracovných miest („job sharing“) a dostupnosťou práce na čiastočný úväzok. Mnohé 
ženy pracovali v nízko platených povolaniach, napr. v školstve, zdravotníctve, sociálnej práci 
alebo v ľahkom priemysle, aj keď ich podiel medzi technicko-hospodárskymi pracovníkmi bol 
60 %. 

: Ženy a muži sú si pred zákonom rovní. Diskriminácia žien bola napriek tomu aj 
naďalej problémom. Výbor pre rodovú rovnosť pri rade vlády pre ľudské práva neriešil 
v priebehu roka zásadné problémy súvisiace s rodovými otázkami. Národné stredisko pre ľudské 
práva dostalo neveľký počet sťažností na rodovú diskrimináciu. Tieto prípady však boli stále 
nedostatočne nahlasované. 

Deti 

Registrácia pri narodení: Deti získavajú štátne občianstvo narodením, ak aspoň jeden z rodičov 
má slovenskú štátnu príslušnosť, bez ohľadu na miesto narodenia dieťaťa. Každé dieťa 
narodené na území Slovenska sa zapíše na miestne príslušnom matričnom úrade, vrátane detí 
narodených žiadateľom o azyl, osobám bez štátnej príslušnosti a zadržiavaným migrantom. Ak 
sa dieťa narodí v inej krajine, zahraničný rodný list musí byť notársky overený, preložený 
a zaevidovaný v osobitnej matrike, ktorú vedie ministerstvo vnútra. 

Zlé zaobchádzanie s deťmi

Vláda pokračovala v plnení Národného akčného plánu pre deti na roky 2013-
2017 financovaného zo štátneho rozpočtu. Akčný plán konkretizuje aktivity zamerané na 
predchádzanie trestnej činnosti proti deťom, vrátane opatrení na boj proti obchodovaniu 
s deťmi a na zabezpečenie starostlivosti o deti v krízových situáciách. Štátne orgány poskytovali 
finančnú podporu krízovým centrám pre deti, ktoré sú obeťou zlého zaobchádzania, 
a mimovládnym organizáciám pracujúcim v tejto oblasti. Na úradoch práce a sociálnych vecí sú 
dohľadom nad starostlivosťou o deti a monitorovaním zlého zaobchádzania s deťmi poverené 
špeciálne útvary. 

: Podľa obhajcov detských práv je problém zlého zaobchádzania 
s deťmi nedostatočne nahlasovaný. Podľa jedného prieskumu mimovládnej organizácie z roku 
2013 zlému fyzickému zaobchádzaniu bolo vystavených 36 % detí. Vládna štúdia z roku 
2012 ukázala, že 23 % detí vo veku 13 až 15 rokov bolo vystavených zlému fyzickému 
zaobchádzaniu a 7 % sexuálnemu zneužívaniu. Základná výmera trestu za domáce násilie je 
odňatie slobody na tri až osem rokov. K augustu polícia zaregistrovala 320 prípadov domáceho 
násilia voči maloletým. 
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Manželstvo medzi maloletými a nútené manželstvo: Zákonom stanovený minimálny vek na 
uzavretie manželstva je 18 rokov. Vo výnimočných prípadoch môže príslušný súd na žiadosť 
jedného z budúcich manželov povoliť manželstvo už od veku 16 rokov, ak s tým súhlasia obaja 
jeho rodičia. Ženy z marginalizovaných rómskych komunít boli násilím alebo pod falošnými 
zámienkami dopravované do Spojeného kráľovstva, kde sa mali vydať za štátnych príslušníkov 
tretích krajín, ktorí sa sobášom s občiankou EÚ chceli vyhnúť vyhosteniu. 

Sexuálne vykorisťovanie detí

Za trestný čin výroby, distribúcie alebo držby detskej pornografie hrozí trest odňatia slobody 
v trvaní od dvoch do 20 rokov. 

: Základným trestom za znásilnenie a sexuálne násilie je trest 
odňatia slobody na päť až 25 rokov, v závislosti od ublíženia na zdraví alebo ujmy spôsobenej 
obeti a od motívu činu. Minimálnu vekovú hranicu na dobrovoľný pohlavný styk zákon 
ustanovuje na 15 rokov. Popri zákaze obchodovania s ľuďmi zákon zakazuje aj detskú 
prostitúciu. V prípade obetí mladších ako 15 rokov trestný zákon ustanovuje prísnejší trest 
odňatia slobody v trvaní od siedmich do 12 rokov. 

Deti v ústavnej starostlivosti

V auguste ombudsmanka informovala, že hoci deti majú právo byť priamo vypočuté v súdnych 
prípadoch, ktoré sa ich týkajú, podľa prieskumu na 21 okresných súdoch boli deti na súdoch 
vypočuté iba v 5 až 6 % týchto prípadov. Ombudsmanka vyjadrila znepokojenie vo viacerých 
ohľadoch vrátane toho, že deti neboli vždy informované o súdnych konaniach, ktoré sa ich 
týkali, nie všetky deti schopné vyjadriť svoje názory dostali túto možnosť, názory detí sa 
nezisťovali vo všetkých prípadoch, a nebolo k dispozícii vhodné prostredie na vypočutie detí. 

: Podľa správ uverejňovaných Úradom verejného ochrancu práv 
v priebehu roka a v roku 2013 mladiství páchatelia v reedukačných nápravných strediskách 
bývali často hladní a boli vystavení ponižujúcemu zaobchádzaniu, vrátane povinných 
gynekologických prehliadok dievčat po ich návrate do zariadenia z vonku. Podľa správ bol 
zistený aj znížený štandard vzdelávania v týchto strediskách. 

Medzinárodné únosy detí

Antisemitizmus 

: Krajina je zmluvnou stranou Haagskeho dohovoru 
o občianskoprávnych aspektoch medzinárodných únosov detí z roku 1980. Pozri správu 
ministerstva zahraničných vecí USA Annual Report on International Parental Child Abduction na 
travel.state.gov/content/childabduction/en/legal/compliance.html. 

Podľa odhadov vedenia židovskej obce a údajov zo sčítania obyvateľstva z roku 2011 židovská 
komunita mala približne 2000 členov. 

Organizované neonacistické skupiny s odhadovaným počtom 500 aktívnych členov a niekoľko 
tisíc sympatizantov šírili antisemitskú propagandu. 

V decembri 2015 krajne pravicová strana ĽSNS uverejnila obrázok, v ktorom kritizovala 
poskytovanie finančných prostriedkov EÚ Slovensku, a ktorého súčasťou bola antisemitská 
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karikatúra. Člen ĽSNS, ktorý bol v marci zvolený do parlamentu, napísal na sociálnych sieťach, že 
holokaust sú „rozprávky“ a chválil Hitlera. Hoci priame popieranie holokaustu bolo menej časté, 
vyskytovali sa prejavy podpory vojnového fašistického slovenského štátu, ktorý deportoval 
desiatky tisícov Židov, Rómov a ďalších osôb do táborov smrti. Počas celého roka krajne 
pravicové skupiny organizovali menšie podujatia na pripomenutie si výročí spojených 
s fašistickým slovenským štátom a jeho prezidentom Jozefom Tisom. V dňoch 14. marca a 19. 
apríla ĽSNS usporiadala spomienkové akcie k vzniku fašistického slovenského štátu v roku 
1939 a k poprave Tisa v roku 1947. 

26. januára bolo otvorené prvé múzeum venované holokaustu, postavené v areáli bývalého 
koncentračného tábora v Seredi. 9. septembra si vládni činitelia vrátane premiéra Roberta Fica 
pripomenuli Deň obetí holokaustu a rasového násilia pri Pamätníku obetí holokaustu 
v Bratislave. 

Obchodovanie s ľuďmi 

Pozri správu ministerstva zahraničných vecí USA Trafficking in Persons Report na 
www.state.gov/j/tip/rls/tiprpt/. 

Osoby so zdravotným postihnutím 

Zákon zakazuje diskrimináciu osôb s telesným, zmyslovým, mentálnym postihnutím a s 
poruchami intelektu v zamestnaní, vzdelávaní, prístupe k zdravotnej starostlivosti, k súdnemu 
systému, pri cestovaní lietadlom a inými dopravnými prostriedkami a pri poskytovaní iných 
verejných služieb. Odborníci však naďalej upozorňovali na pretrvávajúci problém prístupu do 
budov a prístupu k vyššiemu vzdelávaniu a uvádzali, že legislatíva na zlepšenie prístupu 
študentov so zdravotným postihnutím do školských zariadení a k učebným materiálom sa 
neuplatňuje. 

Mimovládne organizácie informovali, že pre mentálne postihnuté osoby žijúce mimo Bratislavy 
sú k dispozícii len obmedzené zdroje, že nedostávajú dostatočnú podporu zo strany miestnych 
komunít, a že absentujú mechanizmy na monitorovanie porušovania ľudských práv mentálne 
postihnutých osôb. V psychiatrických liečebniach a v nemocniciach v pôsobnosti ministerstva 
zdravotníctva sa na obmedzenie pohybu pacientov používali klietkové postele. Zákon zakazuje 
používanie prostriedkov telesného aj netelesného obmedzenia v domovoch sociálnych služieb 
v pôsobnosti ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny. 

Ani jeden vysielateľ si nesplnil zákonom uloženú povinnosť zabezpečiť hlasové komentovanie 
pre nevidiacich a slabozrakých divákov. Zákon ukladá súkromným vysielateľom povinnosť 
sprevádzať otvorenými alebo skrytými titulkami 10 % všetkých programov, pričom 
verejnoprávny vysielateľ musí zabezpečiť, aby titulky sprevádzali 50 % programov. Slovenský 
zväz nepočujúcich žiadal o rozšírenie titulkovania na 100 %. Hoci zákon ustanovuje záväzné 
normy pre prístup do budov, podľa zistení mimovládnych organizácií sa tieto normy riadne 
nerešpektujú, aj keď prístup do budov v súkromnom vlastníctve sa zlepšoval rýchlejšie ako 
prístup do verejných budov. 
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Pri Rade vlády pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť pôsobil výbor pre 
osoby so zdravotným postihnutím. Rada slúžila ako poradný orgán vlády a boli v nej zastúpené 
aj mimovládne organizácie, ktoré sa venujú problémom osôb so zdravotným postihnutím. Prvá 
Národná stratégia ľudských práv na Slovensku obsahovala aj kapitolu o právach osôb so 
zdravotným postihnutím. V roku 2014 vláda schválila nový Národný program rozvoja životných 
podmienok osôb so zdravotným postihnutím na roky 2014-20. 

Národnostné/rasové/etnické menšiny 

Spoločenská diskriminácia Rómov a príslušníkov mimoeurópskych etník sa bežne vyskytovala. 
Podľa sčítania obyvateľstva z roku 2011 druhú najväčšiu etnickú menšinu tvorili Rómovia 
s počtom 105 000 osôb. Podľa expertných odhadov rómska populácia v skutočnosti 
predstavovala 350 000 až 500 000 osôb, pričom v atlase rómskych komunít vypracovanom 
v roku 2012 v rámci Rozvojového programu OSN (UNDP) sa uvádza počet 402 000 osôb. Podľa 
pozorovateľov tieto rozdielne počty súvisia s tým, že mnohí Rómovia sa prihlásili k maďarskej 
alebo k slovenskej národnosti. Až 53 % rómskeho obyvateľstva žilo v marginalizovaných 
komunitách. V atlase UNDP bolo identifikovaných 231 segregovaných vidieckych osídlení, ktoré 
boli od susedných obcí vzdialené v priemere do poldruha kilometra. 

Podľa sčítania obyvateľstva z roku 2011 v krajine žilo približne 458 000 osôb maďarskej 
národnosti. 

Do augusta ešte nebolo ukončené vyšetrovanie udalostí z roku 2015 v rómskej komunite v obci 
Vrbnica a v tejto súvislosti nebola vyvodená zodpovednosť voči žiadnym príslušníkom polície. 
Podľa správ skupina 15 policajtov prišla do rómskej osady údajne s cieľom vypátrať a zatknúť 
osoby, ktoré nenastúpili do výkonu trestu, pričom došlo k bitiu, napadnutiu a obťažovaniu 
viacerých obyvateľov osady. Miestni svedkovia vrátane starostu Vrbnice uviedli, že pri zásahu 
utrpelo zranenia najmenej 19 rómskych obyvateľov, ktorí sa polícii nebránili ani jej nebránili vo 
výkone. Správy uvádzali, že medzi zranenými boli aj ženy a mladiství. Krajský policajný riaditeľ 
tvrdil, že zásah trval pol hodiny a nikto nebol zatknutý ani zranený. V správe ombudsmanky 
z roku 2015 sa konštatovalo, že polícia porušila práva obyvateľov osady. 

Orgány nevzniesli obvinenia proti žiadnemu z policajtov zúčastnených na policajnom zásahu 
v rómskej osade v obci Moldava nad Bodvou v roku 2013 napriek tomu, že mimovládne 
organizácie aj ombudsmanka vo svojich správach priniesli rozsiahle dôkazy o zneužití právomoci 
polície a rozhovory s viac ako 50 svedkami. Miestni obyvatelia tvrdili, že pri zásahu, ktorého sa 
zúčastnilo približne 60 policajtov, boli spôsobené početné zranenia a škody na majetku 
a sťažovali sa, že polícia prehľadávala obydlia bez povolenia na domovú prehliadku. Vo februári 
krajská prokuratúra v Prešove zamietla sťažnosť proti rozhodnutiu inšpekčnej služby 
z novembra 2015 o zastavení vyšetrovania štyroch obvinených policajtov. V marci inšpekčná 
služba zastavila vyšetrovanie obvinení proti zvyšným dvom policajtom zapojeným do zásahu. 
Mimovládne organizácie kritizovali inšpekčnú službu, že nie je dostatočne nezávislá na to, aby 
mohla vyšetrovať chybné postupy polície. Výbor OSN proti mučeniu vyjadril v auguste 
2015 znepokojenie nad tým, že doteraz neboli voči policajtom vznesené žiadne obvinenia. 
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Výbor OSN pre práva dieťaťa vyzval v júni vládu, aby účinne vyšetrila všetky prípady policajného 
násilia voči rómskym deťom vrátane policajných razií v rómskych komunitách. 

Mimovládne organizácie informovali o rasovo motivovaných útokoch proti menšinám 
zaznamenaným v priebehu roka, ale orgány pri ich vyšetrovaní nepostupovali vo všetkých 
územných obvodoch rovnako. 

V marcových parlamentných voľbách sa po prvýkrát dostala do parlamentu strana ĽSNS, ktorá 
získala 14 mandátov. Jeden z poslancov za ĽSNS, Milan Mazurek, sa v roku 2015 osobne 
zúčastnil útoku proti rodine zo Saudskej Arábie počas protiutečeneckej demonštrácie. Kandidát 
ĽSNS Andrej Medvecký, ktorý bol zvolený do parlamentu, ale vzdal sa poslaneckého mandátu, 
bol trestne stíhaný za fyzické napadnutie a hanlivé rasistické výroky proti občanovi 
Dominikánskej republiky v roku 2014. ĽSNS naďalej organizovala pochody proti „cigánskej 
kriminalite“ v obciach s marginalizovanými rómskymi komunitami. ĽSNS v apríli zaviedla hliadky 
na vlakových linkách, na ktorých údajne dochádzalo k rómskej kriminalite. Hliadky nepristúpili 
k násiliu, ale ich členovia oblečení v štandardnom úbore ĽSNS zastrašovali cestujúcich Rómov. 
Podľa novely schválenej parlamentom v októbri, od februára 2017 môže verejný poriadok vo 
vlakoch a na železničných staniciach zabezpečovať iba polícia alebo osoby poverené 
prevádzkovateľmi železníc. V decembri ešte hliadkovanie pokračovalo. 

Krajne pravicové, nacionalistické a neonacistické skupiny organizovali podujatia, ktorých cieľom 
bolo zastrašovať menšinové skupiny. Popri pripomínaní si historických udalostí a osobností 
spojených s vojnovým fašistickým štátom, ĽSNS, Vzdor Kysuce a ďalšie krajne pravicové skupiny 
organizovali protirómske, protiutečenecké a protiislamské zhromaždenia. 

Polícia vo všeobecnosti rýchlo zareagovala na zhromaždenia zamerané proti rómskej komunite 
a zabránila davu vniknúť do rómskych osád alebo vyvolávať potýčky. 

Legislatíva síce zakazuje hanobenie národností vo verejnom diškurze, ale orgány tento zákaz 
spravidla presadzovali iba v súbehu so spáchaním iného trestného činu, ako je napr. napadnutie 
alebo ničenie majetku. V niektorých prípadoch sa verejní činitelia na všetkých úrovniach hanlivo 
vyjadrovali o menšinách alebo robili posmešné poznámky na adresu Rómov. 

V čase pred marcovými parlamentnými voľbami ĽSNS rozmiestnila bilbordy s heslom „Spravíme 
poriadok so zlodejmi v kravatách aj s parazitmi v osadách,“ ktorého druhá časť sa týkala Rómov 
v marginalizovaných komunitách. Členovia skupiny Vzdor Kysuce, ktorá išla do volieb na 
kandidátke ĽSNS, sľubovali vo volebnej kampani, že „asociálov“ – mysliac marginalizovaných 
Rómov – pošlú do pracovných táborov. Vo svojom oficiálnom volebnom programe ĽSNS 
sľubovala, že ľudí ochráni pred „stupňujúcim sa cigánskym terorom“. O príslušníkoch rómskej 
menšiny ĽSNS naďalej znevažujúco hovorila ako o „Cigánoch“ a často používala výraz „cigánsky 
extrémizmus.“ 

Rozsiahla diskriminácia Rómov pokračovala v školstve, zdravotníctve, bývaní a pri získavaní 
úverov. Rómovia čelili diskriminácii aj v prístupe k najrôznejším komerčným službám vrátane 
reštauračných zariadení, kaderníckych salónov alebo verejnej dopravy. Mimovládne organizácie 
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tvrdili, že prípady diskriminácie oznámené prostredníctvom liniek právnej pomoci tvoria len 
zlomok skutočných prípadov diskriminácie. Rómovia zo sociálne vylúčených komunít 
diskrimináciu často vôbec neoznamovali. Pokračovala aj diskriminácia Rómov v oblasti 
zamestnávania (pozri časť 7.d.). 

Výbor OSN pre práva dieťaťa vyjadril v júli znepokojenie v súvislosti s pokračujúcou segregáciou 
mnohých rómskych detí a žien v nemocničných zariadeniach, napríklad na pediatrických, 
gynekologických alebo pôrodníckych oddeleniach nemocníc na východnom Slovensku, najmä 
v prešovskej štátnej nemocnici. 

V júni Krajský súd v Košiciach potvrdil skorší rozsudok proti majiteľovi baru, ktorý v roku 
2009 odmietol obslúžiť rómsku dvojicu pre jej etnickú príslušnosť. Majiteľ baru povedal tejto 
dvojici, ktorá prišla v sprievode jej nerómskych známych, že keby ju obslúžil, do baru by mu 
začali chodiť aj ďalší Rómovia. Súd majiteľovi baru nariadil, aby zaplatil 600 EUR (660 USD) ako 
náhradu škody a súdne trovy, proti čomu sa rómsky pár už predtým odvolal z dôvodu, že táto 
suma je príliš nízka na odradenie ostatných podnikateľov od diskriminácie. 

Obecné orgány násilne vysťahúvali rómskych obyvateľov, búrali ich byty alebo improvizované 
príbytky, alebo im znemožňovali získať stavebné povolenia alebo kupovať pozemky. Mesto 
Košice oznámilo plány na pokračovanie v búraní bytových domov na marginalizovanom 
rómskom sídlisku Luník IX. Vysídleným obyvateľom nebolo poskytnuté náhradné bývanie 
a preto sa buď nasťahovali k príbuzným alebo sa uchýlili do blízkych improvizovaných osád, 
v ktorých spravidla chýbali základné verejné služby, ako je tečúca voda alebo kúrenie. Mesto 
poskytlo náhradné ubytovanie iba tým obyvateľom, ktorí nemali voči mestu žiadne nedoplatky. 
Mesto sa vo väčšine prípadov nepostaralo ani o to, aby Rómovia žijúci v improvizovaných 
osadách mali prístup k primeranému prístrešiu alebo vykurovaniu v zimných mesiacoch. Podľa 
informácií zdravotných pracovníkov počas predchádzajúcej zimy v improvizovanej osade vedľa 
Luníka IX zomreli na podchladenie dve deti. 

Mimovládne organizácie referovali o pretrvávajúcej segregácii rómskych žien na pôrodníckych 
oddeleniach viacerých nemocníc na východe krajiny, kde ich správa nemocnice umiestňovala 
oddelene od nerómskych žien a nedovolila im používať tie isté kúpeľne a toalety. Nemocnice 
tvrdili, že ženy zoskupujú na základe ich hygienickej úrovne a prispôsobivosti a nie na základe 
rasy. 

Rómske deti zo sociálne vylúčených komunít čelili segregácii vo vzdelávaní a boli v neúmerne 
vysokej miere zaraďované do „špeciálnych“ škôl alebo umiestňované do segregovaných tried 
v štandardných školách. Vzdelávanie v špeciálnej škole neposkytlo rómskym deťom vedomosti 
alebo osvedčenia o vzdelaní potrebné na štúdium na vyššom stupni. Preradiť dieťa zo špeciálnej 
školy do štandardného vzdelávacieho procesu bolo ťažké alebo nemožné. Štátne orgány 
neposkytovali údaje o percentuálnom zastúpení rómskych žiakov v špeciálnych školách 
a nezisťovali údaje o etnickej príslušnosti žiakov. Výbor OSN pre práva dieťaťa vyjadril v júni 
znepokojenie z pokračujúcej diskriminácie rómskych detí vo vzdelávaní a vyzval na ukončenie 
segregácie rómskych detí v školách. 
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V septembri 2015 Štátna školská inšpekcia zistila počas inšpekcie v súkromnej špeciálnej 
základnej škole v Rokycanoch, že miestne súkromné diagnostické stredisko 13 rómskym deťom 
pravdepodobne určilo nesprávnu diagnózu „ľahkej mentálnej retardácie“. Štátne diagnostické 
stredisko neskôr potvrdilo, že deťom bola stanovená nesprávna diagnóza. Štátna školská 
inšpekcia odporučila do septembra zrušiť akreditáciu tejto súkromnej špeciálnej školy, ale 
ministerstvo školstva neskôr rozhodlo, že škola zostane v prevádzke najmenej do septembra 
2017. 

Pri prieskume v roku 2015 ombudsmanka zistila nedostatky v spôsobe, akým školy získavajú 
súhlas rodičov rómskych žiakov so zápisom ich detí do špeciálnych škôl. Ombudsmanka zistila, 
že v extrémnych prípadoch rodičia dostávali za svoj súhlas vecné dary. 

Po tom, ako sa na podnet Európskej komisie začalo konanie o porušení, parlament na návrh 
ministerstva školstva schválil novelu školského zákona, ktorej cieľom je odlíšiť žiakov so 
špeciálnymi výchovno-vzdelávacími potrebami od žiakov zo sociálne znevýhodneného 
prostredia. Podľa ministerstva školstva sa deti zo sociálne znevýhodneného prostredia už 
nebudú zaraďovať do kategórie detí so zdravotným postihnutím. Ministerstvo pripustilo, že 
špeciálne školy pre zdravotne postihnuté deti mohli mať motiváciu na prijímanie rómskych detí, 
aby sa dostali k osobitným finančným prostriedkom vyčleneným pre deti zo sociálne 
znevýhodneného prostredia. 

Bežne sa vyskytovali aj segregované triedy v štandardných školách. Školy často zdôvodňovali 
segregáciu najlepším záujmom detí a používali argument, že samotní rómski rodičia dávajú 
prednosť tomu, aby ich deti navštevovali segregované triedy. Ombudsmanka zistila, že 
v mnohých prípadoch boli podľa názoru rodičov marginalizovaných rómskych detí ich deti 
umiestňované do horšie vybavených tried v porovnaní s triedami nerómskych detí; zistila tiež, 
že rómske deti nemali možnosť brávať si domov učebné pomôcky, museli dlhšie čakať v rade 
v školskej jedálni, a niekedy boli vystavené drsnému zaobchádzaniu zo strany učiteľov. 

Mimovládne organizácie uskutočňovali vzdelávacie programy prostredníctvom komunitných 
centier v pôsobnosti obecných orgánov s cieľom znížiť počet rómskych detí umiestňovaných do 
špeciálnych škôl alebo špeciálnych tried. Išlo napríklad o programy určené pre deti 
v predškolskom veku alebo pre deti v školských družinách, ktoré sa zameriavali na zlepšenie 
základných motorických zručností a osvojovanie si návykov, ktoré zanedbávaným deťom často 
chýbajú. Sociálni pracovníci pracovali aj s rodičmi v sociálne vylúčených rodinách, aby im 
pomohli pochopiť, aké dôležité je pre ich deti navštevovať štandardnú školu. 

Príslušníkov maďarskej národnostnej komunity znepokojili obmedzenia týkajúce sa používania 
maďarského jazyka. Zákon umožňuje ukladať pokuty štátnym inštitúciám, štátnym úradníkom 
a právnickým osobám, ktoré neposkytujú zákonom požadované informácie v slovenskom 
jazyku. Podľa tohto zákona ministerstvo kultúry môže uložiť pokutu za porušenie až do výšky 
5000 EUR (5500 USD). Príslušníci maďarskej menšiny kritizovali toto ustanovenie ako 
diskrimináciu a obmedzenie ich práva na slobodu slova. Sťažovali sa, že orgány neuplatňovali vo 
všetkých prípadoch ustanovenia zákona, ktoré umožňujú používanie menšinových jazykov 
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v úradnom styku. Namietali aj proti tomu, že železničná spoločnosť nepovolila používanie 
dvojjazyčných tabúľ na železničných staniciach. 

Prípad slovenskej občianky maďarskej národnosti Hedvigy Malinovej – obvinenej z krivej 
výpovede po podaní oznámenia, že v roku 2006 bola na južnom Slovensku fyzicky napadnutá, 
keď hovorila po maďarsky pri telefonovaní mobilom – odovzdali orgány v marci do Maďarska, 
kde Malinová teraz žije. Prípad Malinovej v posledných desiatich rokoch priťahoval pozornosť 
médií a vyvolával otázky o spravodlivom súdnom konaní na Slovensku. V januári 2015 dal 
krajský súd v Nitre za pravdu prokuratúre, keď zrušil rozhodnutie prvostupňového súdu 
o odmietnutí obžaloby z krivej výpovede. Právny zástupca Malinovej označil jej obžalobu za 
zastrašovanie. Mimovládne organizácie a skupiny na ochranu ľudských práv kritizovali 
obnovenie konania proti Malinovej. V roku 2011 sa vláda Malinovej ospravedlnila. 

Pri Rade vlády SR pre ľudské práva, národnostné menšiny a rodovú rovnosť pôsobil Výbor na 
predchádzanie a elimináciu rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných foriem intolerancie. 

27. októbra parlament prijal novelu trestného zákona, ktorým bola zavedená prísnejšia definícia 
nenávistných prejavov. Nové pravidlá zakazujú šírenie profašistickej propagandy a nenávisti na 
verejnosti, vrátane sociálnych sietí, a vzťahujú sa aj na nenávistné prejavy voči lesbám, gejom, 
bisexuálnym, transrodovým a intersexuálnym ľuďom (LGBTI). Navrhovateľka novely ministerka 
spravodlivosti Lucia Žitňanská konštatovala, že zníženie počtu trestných stíhaní za extrémizmus 
v poslednom období je výsledkom presunutia aktivít extrémistov na internet, kde ich je ťažšie 
vypátrať. Žitňanská taktiež poznamenala, že vyšetrovatelia často nesprávne kvalifikujú trestné 
činy súvisiace s extrémizmom ako priestupky, za ktoré sa ukladajú mierne tresty, a ktoré preto 
neodrádzajú od ich páchania. Podľa novej úpravy môže o prípadoch spojených s extrémizmom 
rozhodovať špeciálny prokurátor na špecializovanom trestnom súde namiesto toho, aby sa 
o nich rozhodovalo na úrovni okresných súdov, ktoré často nemajú potrebnú odbornú 
spôsobilosť. 

Násilné činy, diskriminácia a iné zlé zaobchádzanie založené na sexuálnej orientácii a rodovej 
identite 

Zákon zakazuje diskrimináciu z dôvodu sexuálnej orientácie a rodovej identity, a sexuálnu 
orientáciu identifikuje ako motív trestného činu z nenávisti. Podľa obhajcov práv komunity 
LGBTI naďalej pretrvávali predsudky a oficiálna aj spoločenská diskriminácia voči tejto 
komunite, aj keď oficiálne neboli oznámené žiadne prípady. Osoby, ktoré si chcú úradne zmeniť 
svoj rod, potrebujú súhlas lekára, na ktorý sa spravidla vyžaduje chirurgická operácia na zmenu 
pohlavia. 

Vo svojej výročnej správe za rok 2015 ombudsmanka konštatovala, že zákon neumožňuje, aby 
vzdelávacie inštitúcie vydali osobám, ktoré podstúpili zmenu pohlavia, nové osvedčenie 
o vzdelaní s ich novým krstným menom a priezviskom. Zákon však umožňuje vystaviť pre tieto 
osoby nové rodné listy s ich novými menami. 
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Organizácie komunity LGBTI sa sťažovali, že na získanie nových dokladov totožnosti zákon 
vyžaduje lekárske potvrdenie o tom, že osoba sa podrobila zmene pohlavia, ale bez toho, aby 
definoval zmenu pohlavia. V praxi orgány pred vydaním nových dokladov totožnosti požadujú 
potvrdenie o tom, že osoba podstúpila trvalú sterilizáciu. Výbor OSN pre odstránenie 
diskriminácie žien v novembri 2015 konštatoval, že požiadavka, aby sa žena podrobila 
chirurgickému zákroku ako podmienke na úradnú zmenu jej pohlavia, porušuje právo žien na 
kontrolu nad svojím telom. 

Bratislavský dúhový pochod Pride sa v júli po prvýkrát za dva roky uskutočnil bez incidentov. 
V septembri sa bez incidentov uskutočnil každoročný dúhový pochod Pride v Košiciach. 

Iné spoločenské násilie alebo diskriminácia 

Mimovládne organizácie referovali o zvýšenej miere násilia a nenávistných prejavov voči 
utečencom na internete. Jedna somálska utečenkyňa oznámila, že v priebehu minulého roka ju 
na rôznych miestach v Bratislave šesťkrát fyzicky aj verbálne napadli. Najmenej pri dvoch 
z týchto útokov sa útočník snažil násilím jej strhnúť z hlavy šatku, pričom pokrikoval 
protiutečenecké a protimoslimské urážky. Pri dvoch z týchto incidentov bolo prítomné aj dieťa 
utečenkyne. 

Po tom, ako slovenskí colníci v máji postrelili a zranili sýrsku utečenkyňu, ktorá sa viezla v aute 
unikajúcom pred colníkmi, miestna mimovládna organizácia zdokumentovala veľké množstvo 
internetových komentárov vyzývajúcich na zastrelenie všetkých utečencov. 

V priebehu roka krajne pravicové skupiny organizovali početné verejné protesty proti 
„islamizácii“, utečencom a migrantom. Krajne pravicové skupiny v júni zorganizovali verejný 
protest v Bratislave proti utečencom a islamizácii. Ten však pritiahol menej účastníkov ako 
protest v roku 2015, ktorého sa zúčastnilo približne 4000 podporovateľov krajnej pravice najmä 
zo strednej Európy, a ktorý viedol k sporadickým násilným incidentom vrátane fyzického útoku 
a hádzania kameňov a fliaš na rodinu zo Saudskej Arábie. Polícia informovala, že počas protestu 
v roku 2015 zatkla okolo 140 osôb. 

Vládni činitelia na všetkých úrovniach a lídri z celého politického spektra vrátane opozície vo 
svojich rétorických vyhláseniach zobrazovali utečencov a moslimov v Európe ako hrozbu pre 
spoločnosť. 

Richard Sulík, predseda strany Sloboda a solidarita (SaS), druhej najväčšej politickej strany 
v parlamente a najväčšej opozičnej strany, v júli napísal, že islam je „v rozpore s našou kultúrou“ 
a že „priamo ohrozuje našu civilizáciu“. 

Premiér Robert Fico v máji vyhlásil, že „islam nemá na Slovensku miesto“, a že nechce, aby „na 
Slovensku vznikla ucelená moslimská komunita ... niekoľko desiatok tisíc moslimov“, ktorí by si 
mohli „presadzovať svoje veci“. 
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Časť 7. Práva zamestnancov 

a. Sloboda združovania a právo na kolektívne vyjednávanie 

Právo na štrajk je zakotvené v ústave. Zákon a súvisiace predpisy a podzákonné normy 
ustanovujú právo pracovníkov zakladať nezávislé odbory a vstupovať do odborov podľa 
vlastného výberu. Zákon ustanovuje aj právo odborov vykonávať svoju činnosť bez zasahovania, 
vrátane práva organizovať sa a práva na kolektívne vyjednávanie, ktoré pracovníci aj reálne 
uplatňovali. Zákon uznáva právo na vopred ohlásený štrajk v prípade, že kolektívne 
vyjednávanie nevedie k dohode, alebo na podporu požiadaviek iných štrajkujúcich pracovníkov 
(solidárny štrajk). Štátni zamestnanci v základných službách, sudcovia, prokurátori a príslušníci 
ozbrojených síl právo na štrajk nemajú. Zákon zakazuje prepúšťať pracovníkov, ktorí sa zapojili 
do zákonného štrajku, ale neposkytuje túto ochranu v prípade nezákonného alebo 
neoficiálneho štrajku. Zákon zakazuje diskrimináciu odborov. Zákonník práce ani zákon 
o kolektívnom vyjednávaní neustanovujú povinnosť opätovne prijať pracovníkov prepustených 
pre odborovú činnosť. 

Štát účinne uplatňoval relevantné zákony a opravné prostriedky a ukladal účinný postih za ich 
porušovanie. Tieto postupy sa však spájali s prieťahmi a s podávaním odvolaní. 

Zamestnanci aj odbory tieto práva vo všeobecnosti uplatňovali bez obmedzení. V rokoch 
2015 a 2016 sa konalo niekoľko štrajkov učiteľov. Vláda ich práva vo všeobecnosti rešpektovala. 
Boli však oznámené aj viaceré prípady, keď učiteľom hrozili, že budú prepustení. 

b. Zákaz nútenej alebo povinnej práce 

Zákon zakazuje všetky formy nútenej alebo povinnej práce. Za vyšetrovanie prípadov nútenej 
práce je zodpovedná polícia, ktorá však len s ťažkosťami presadzovala účinné uplatňovanie 
zákona. Zákon ustanovuje prísne tresty pre osoby obchodujúce s ľuďmi na účely pracovného 
vykorisťovania, vrátane trestu odňatia slobody od štyroch do 25 rokov, v závislosti od závažnosti 
prípadu. Ministerstvo vnútra v spolupráci s Medzinárodnou organizáciou pre migráciu 
organizovalo školenia pre štátnych úradníkov na tému odhaľovania obetí obchodovania. 

Vyskytovali sa správy o ukrajinských, moldavských, bulharských, rumunských a vietnamských 
mužoch a ženách nútených v krajine pracovať v maloobchodných službách a stavebníctve. 
Rómovia zo sociálne segregovaných vidieckych osídlení s vysokou nezamestnanosťou a nízkou 
vzdelanostnou úrovňou boli v neúmerne vyššej miere vystavení obchodovaniu s ľuďmi. Vláda 
realizovala rozsiahle kampane na zvýšenie povedomia o nebezpečenstve nútenej práce 
a obchodovania s ľuďmi. Väčšine odsúdených obchodníkov s ľuďmi súdy naďalej ukladali nízke 
a podmienečné tresty, ktoré neodrádzali od páchania trestných činov obchodovania s ľuďmi, 
ani nechránili jeho obete. 

Pozri správu ministerstva zahraničných vecí USA Trafficking in Persons Report na 
www.state.gov/j/tip/rls/tiprpt/. 
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c. Zákaz detskej práce a minimálny vek na prijatie do zamestnania 

Minimálny vek na prijatie do zamestnania je 15 rokov; aj mladšie deti však môžu vykonávať 
ľahké práce pri kultúrnych alebo umeleckých predstaveniach, športových podujatiach alebo 
v reklamných činnostiach, pokiaľ to nemá vplyv na ich zdravie, bezpečnosť, osobný rozvoj alebo 
školskú dochádzku. Prácu detí vo veku do 15 rokov musí povoliť a maximálny počet pracovných 
hodín a pracovné podmienky určiť Národný inšpektorát práce (NIP) a Úrad verejného 
zdravotníctva. Zákon nedovoľuje deťom vo veku do 16 rokov pracovať dlhšie ako priemerne 
30 hodín týždenne a prácu detí vo veku do 18 rokov obmedzuje na 37,5 hodín týždenne. Zákon 
sa vzťahuje na všetky deti navštevujúce strednú školu a na vysokoškolákov v dennom štúdiu. 
Nevzťahuje sa na študentov vysokých škôl v externom štúdiu vo veku nad 18 rokov. Deti vo 
veku do 18 rokov nesmú pracovať v podzemí, vykonávať prácu nadčas ani prácu neprimeranú 
ich veku alebo zdravotnému stavu. Za porušenie pracovnoprávnych predpisov týkajúcich sa detí 
a mladistvých hrozí pokuta až do výšky 100 000 EUR (110 000 USD). V prípadoch nútenej práce 
súdy väčšinou ukladali nízke alebo podmienečné tresty, ale NIP nehlásil závažnejšie porušenia 
predpisov týkajúcich sa detskej práce. 

Sťažnosti týkajúce sa detskej práce prešetrovali krajské inšpektoráty patriace do štruktúry NIP. 
Za monitorovanie dodržiavania právnych predpisov týkajúcich sa detskej práce bola okrem 
krajských inšpektorátov zodpovedná aj Sociálna poisťovňa. Ak krajský inšpektorát zistil 
porušenie zákona alebo predpisu týkajúceho sa detskej práce, prípad postúpil na NIP, ktorý je 
oprávnený ukladať pokuty zamestnávateľom a jednotlivcom, ktorí relevantné incidenty riadne 
neoznámili. 

Vláda zákon vo všeobecnosti účinne uplatňovala. Zdroje, inšpekcie a nápravné opatrenia boli vo 
všeobecnosti primerané. Zákon ustanovuje dostatočné sankcie za jeho porušovanie, ale 
ukladanie týchto sankcií nie vždy dostatočne odrádzalo od ďalšieho porušovania. 

Vyskytli sa správy o osobách, ktoré využívali rómske deti v niektorých osadách na účely 
komerčného sexuálneho vykorisťovania (pozri časť 6, Deti). Mimovládne organizácie 
informovali, že rómske obete vrátane detí so zdravotným postihnutím vykorisťovali členovia ich 
vlastnej rodiny alebo iní Rómovia. Problémom v niektorých komunitách bola detská práca 
formou núteného žobrania. 

d. Diskriminácia súvisiaca so zamestnaním alebo povolaním 

Zákon zakazuje diskrimináciu z dôvodu veku, náboženského vyznania, etnickej príslušnosti, rasy, 
pohlavia, rodu, zdravotného postihnutia, jazyka, sexuálnej orientácie, spoločenského 
postavenia alebo „ iného postavenia,“ ale výslovne nezakazuje diskrimináciu z dôvodu HIV 
pozitivity. Príslušné kontrolné orgány poskytujú migrujúcim pracovníkom ochranu pred 
zneužívaním súkromnými agentúrami na sprostredkovanie zamestnania. Ústredie práce, 
sociálnych vecí a rodiny a živnostenský úrad môžu zrušiť alebo pozastaviť živnostenské 
oprávnenie subjektov porušujúcich zákon a uložiť im pokutu v sume viac ako 30 000 EUR 
(33 000 USD). Zamestnávatelia diskriminovali príslušníkov rómskej menšiny a niektoré 
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mimovládne organizácie hlásili, že mnohí zamestnávatelia v sektore služieb neboli ochotní prijať 
moslimské ženy nosiace šatky na pracovné pozície vyžadujúce interakciu so zákazníkmi. Jedna 
česká firma so slovenským majiteľom uverejnila v septembri inzerát o voľnom mieste, v ktorom 
odrádzala Rómov od uchádzania sa o toto miesto. NIP o tomto prípade ešte nerozhodol. 

Vláda pokračovala v realizácii programu na zvýšenie motivácie dlhodobo nezamestnaných 
Rómov nájsť si prácu. K prioritám operačného programu Ľudské zdroje na obdobie 2014-
20 patrila integrácia marginalizovaných rómskych komunít na trhu práce prostredníctvom 
vzdelávacích opatrení. Aktivisti často tvrdili, že zamestnávatelia odmietajú zamestnávať Rómov, 
pričom podiel nezamestnaných Rómov v sociálne vylúčených komunitách sa odhaduje na 80 až 
90 %. Mimovládne organizácie pracujúce s Rómami z týchto komunít uvádzali, že hoci 
v prvotnej fáze výberu boli žiadosti Rómov o zamestnanie často úspešné, zamestnávatelia 
uchádzačov vo väčšine prípadov odmietli, len čo zistili, že ide o Rómov. Odmietnutí uchádzači 
o zamestnanie len málokedy riešili prípady diskriminácie súdnou cestou. 

V decembri 2015 Výbor OSN na odstránenie rasovej diskriminácie rozhodol, že štát porušil 
práva rómskej ženy, keď nezabránil jej diskriminácii v zamestnaní a neposkytol jej účinnú 
právnu ochranu pred diskrimináciou. Základná škola v Revúcej odmietla v roku 2009 žiadosť 
ženy o učiteľské miesto, hoci mala potrebnú učiteľskú kvalifikáciu. Riaditeľ školy žene údajne 
povedal, že namiesto hľadania si práce by mala rovnako „ako ostatné Rómky“ rodiť deti. Neskôr 
zistila, že škola prijala nerómsku uchádzačku s nižšou kvalifikáciu na danú pracovnú pozíciu. 
V rokoch 2010 až 2013 súdy jej sťažnosť viackrát zamietli. Výbor štát vyzval, aby sa žene 
ospravedlnil a poskytol jej primeranú náhradu. 

e. Prijateľné pracovné podmienky 

Od 1. januára vláda zvýšila mesačnú minimálnu mzdu z 380 EUR (418 USD) na 405 EUR 
(446 USD). Výška životného minima (odhad príjmu na hranici chudoby) bola stanovená na 
198,20 EUR (218 USD) mesačne. Priemerná hrubá mesačná nominálna mzda bola 859 EUR 
(945 USD), čo bolo o 4 % viac ako v roku 2013. 

Zákonom stanovený pracovný čas vrátane nadčasov je najviac 48 hodín týždenne s výnimkou 
zamestnancov v zdravotníctve, ktorých týždenný pracovný čas vrátane nadčasov je najviac 
56 hodín. Práca nadčas vo všeobecnosti nesmela presiahnuť 150 hodín ročne s výnimkou 
pracovníkov v zdravotníctve, ktorí mohli v osobitných prípadoch a po dohode s odbormi 
odpracovať až 250 nadčasových hodín. 

Za prácu nadčas mali zamestnanci nárok na mzdové zvýhodnenie v sume 25 % ich priemerného 
zárobku. Zamestnávatelia sú zo zákona povinní zabezpečiť 30-minútové prestávky po šiestich 
hodinách práce, alebo po štyroch hodinách práce v prípade zamestnancov vo veku do 18 rokov. 
Zamestnávatelia musia zabezpečiť aj najmenej 12-hodinové prestávky na odpočinok medzi 
zmenami a najmenej 14-hodinové prestávky na odpočinok pre zamestnancov vo veku do 
18 rokov. Zamestnanci, ktorí pracujú v podmienkach ohrozujúcich ich zdravie a bezpečnosť, 
majú popri riadnej dovolenke nárok na dovolenku na „zotavenie“ a na príplatok vo výške 35 % 
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ich priemerného zárobku. Za prácu počas štátom uznaných sviatkov patrí zamestnancom 
dosiahnutá mzda a mzdové zvýhodnenie vo výške 50 % ich priemerného zárobku. 
Zamestnávatelia, ktorí nedodržia predpisy o práci nadčas, sa vystavujú riziku pokuty od 1000 do 
200 000 EUR (1100 až 220 000 USD). Zamestnávateľovi, ktorý zamestnancovi nezaplatí mzdu, 
hrozí trest odňatia slobody od jedného do piatich rokov. 

Podľa zákona má každý zamestnanec nárok najmenej na štyri týždne riadnej dovolenky; 
zamestnanci vo veku nad 33 rokov majú nárok na päť týždňov riadnej dovolenky. Zamestnanci 
v sektore školstva majú nárok najmenej na osem týždňov riadnej dovolenky. 

Dodržiavanie týchto predpisov monitorovali odborové zväzy, miestne úrady práce 
a ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny; štátne orgány ich účinne presadzovali. 

Normy bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci sú ustanovené zákonom a Úrad bezpečnosti 
práce ich uplatňovanie vo všeobecnosti presadzoval. Zamestnanci mohli vo všeobecnosti 
opustiť pracovisko v situáciách ohrozujúcich ich zdravie alebo bezpečnosť bez toho, aby tým 
ohrozili svoje zamestnanie, a príslušné orgány v takýchto situáciách poskytovali zamestnancom 
účinnú ochranu. 

Minimálna mzda, pracovný čas a normy bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci (BOZP) sa 
účinne presadzovali. Počet inšpektorov práce (približne 290) bol dostatočný na zabezpečenie 
dodržiavania zákona. Podnikom, u ktorých sa zistí porušenie zákona, môže ministerstvo práce, 
sociálnych vecí a rodiny uložiť peňažné tresty. V prípadoch závažného porušenia práv 
zamestnancov môže NIP odobrať zamestnávateľovi licenciu. V prípade zistenia nedostatkov 
v oblasti bezpečnosti práce na pracovisku môžu inšpektori podnikom prikázať, aby prestali 
používať zariadenie predstavujúce bezpečnostné riziko dovtedy, kým nebudú splnené 
požiadavky na bezpečnosť práce. V prípadoch „závažného porušenia povinnosti“ na pracovisku 
sú inšpektori práce oprávnení uložiť dodatočné pokuty. 

V roku 2015 NIP vykonal 26 847 kontrol BOZP, čo bolo o 36 % viac ako v roku 2014. Mnohé 
z týchto kontrol sa konali na mieste bez ohlásenia a mohli sa využiť aj na prešetrenie obvinení 
podnikov z porušenia predpisov BOZP. V roku 2015 NIP odhalil 46 155 nedostatkov, čo bolo 
o 2 % menej ako v roku 2014, a uložil 2 470 pokút v celkovej sume 5,7 milióna EUR (6,3 milióna 
UDS) organizáciám a 1713 pokút v celkovej sume 100 000 EUR (110 000 USD) jednotlivcom. 
Väčšina porušení predpisov BOZP bola v roku 2015 zistená v spracovateľskom priemysle, 
stavebníctve, doprave, ubytovacích službách a v potravinárstve. 


